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METODOLOGÍA

TIPO DE ESTUDIO

TÉCNICA DE MUESTREO

ACERCA DEL PANEL ONLINE

GRUPO OBJETIVO

FECHA DE CAMPO

MUESTRA TOTAL

Cuantitativo, no probabilístico a través de la aplicación de encuestas autoadministradas mediante 
el uso de un panel certificado de acceso online.

Muestreo aleatorio estratificado por cuotas. El muestreo es una aproximación al método 
probabilístico, ya que toma una muestra aleatoria estratificada del panel online cuya distribución 
comporta ciertas desviaciones a la población. Los resultados son ponderados por zona, sexo, edad 
y nivel socioeconómico como forma de representar el universo real del país.

Los paneles de acceso online son comunidades formadas por personas predispuestas a participar 
en estudios de mercado y opinión. Esta encuesta Criteria está hecha sobre un panel cerrado que 
cumple con las especificaciones y características técnicas necesarias para este estudio.

Mujeres y Hombres de 18 o más años, de los niveles socioeconómicos ABCD, Residentes todas las 
regiones del país.

Entre el 3 y el 9 de diciembre de 2020 a través de un panel online 

1.000 casos



CUESTIONARIO ESTRUCTURADO CON 
PREGUNTAS CERRADAS Y ABIERTAS

HOMBRES Y MUJERES, MAYORES DE 18 
AÑOS, DE LOS GSE ABCD, RESIDENTES EN 
TODO EL PAÍS

MUESTRA
No ponderado Ponderado

Casos % %

Hombre 497 50% 46%

Mujer 503 50% 54%

ABC1 346 35% 16%

C2 250 25% 13%

C3 226 23% 29%

D 178 18% 41%

18 a 24 años 184 18% 15%

25 a 44 años 305 31% 35%

45 a 59 años 264 26% 25%

60 o más años 247 25% 25%

Norte 306 31% 23%

Región Metropolitana 407 41% 40%

Sur 287 29% 37%

1000 casos

LOS RESULTADOS FUERON PONDERADOS SEGÚN VARIABLES 
SOCIODEMOGRÁFICAS DE ACUERDO A DATOS OFICIALES COMO 
FORMA DE REPRESENTAR EL UNIVERSO REAL DE ESTUDIO

ESTUDIO CUANTITATIVO MEDIANTE 
ENCUESTAS AUTOADMINISTRADAS POR 
PANEL ONLINE

LA FASE DE CAMPO SE EJECUTÓ ENTRE EL 
3 Y EL 9 DE DICIEMBRE DE 2020

FICHA TÉCNICA



¿QUÉ ES UN PANEL ONLINE?
Los paneles de acceso online son comunidades online formadas por personas predispuestas a participar en proyectos de investigación de mercados a cambio de una recompensa.

Existen empresas de investigación dedicas específicamente a conformar paneles cerrados que cumplan con especificaciones y características técnicas necesarias para realizar

proyectos de investigación (Norma ISO 26362).

Los panelistas proceden de múltiples fuentes y son captados a través de invitación. Esto significa que los usuarios solo pueden unirse al panel si reciben una invitación personal de

uno de nuestros socios. Para la captación, no se utilizan campañas de marketing afiliado, banners o marketing directo, etc.

El proceso de captación es complejo e implica distintos procesos de control de calidad para garantizar participantes únicos y evitar duplicaciones y fraudes:

1. Acuerdos cerrados con múltiples páginas web con bases de datos validadas. Los socios son, mayoritariamente, portales online, proveedores de servicios online, tiendas online, 
compañías aéreas, comunidades, etc., cuyas bases de datos de clientes han sido auditadas. El planteamiento de fuentes múltiples permite a los paneles trabajar con un amplio 
abanico de perfiles sociodemográficos.

2. Los panelistas potenciales reciben una invitación por correo electrónico para hacer una encuesta online a través de una página web de la que son usuarios registrados. Solo se 
permite una respuesta por participante.

3. Tras completar la encuesta, se da una oportunidad a los panelistas para unirse al panel. También reciben un incentivo por registrarse. Las encuestas por invitación solo pueden 
responderse una vez, es decir, una invitación no puede utilizarse para unirse varias veces.

4. Tras finalizar el registro y aceptar un proceso de opt-in doble, se revisan los datos personales y se eliminan los posibles duplicados. La tasa de duplicados es menos de uno cada 
mil.

5. Cuando lo solicitan, proporcionamos a los clientes las fuentes de captación de su muestra.

CARACTERÍSTICAS PRINCIPALES:
• Reclutamiento por invitación y posteriormente fidelización a través de recompensa

• Perfilamiento continuo de los panelistas

• Limite de encuestas por mes

• Controles de calidad, transparencia normas ISO 26362



1. DIMENSIONES ÍNDICE DEMOCRACIA LIBERAL (IDL)

2. ÍNDICE

3. DEMOCRACIA LIBERAL Y OTRAS DEMOCRACIAS

4. LA DEMOCRACIA LIBERAL Y OTRAS DIMENSIONES POLÍTICAS

TEMÁTICAS
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En ambos casos el segmento ABC1 es el más favorable a la democracia en estas afirmaciones generales

VALORACIÓN GENERAL DE DEMOCRACIA

Base: Total encuestados, 1000 casos

73,8

10,5

6,4

4,1

5,2

La democracia es preferible a
cualquier otra forma de gobierno

En algunas circunstancias, un
gobierno autoritario puede ser
preferible a uno democrático

A la gente como uno, le da lo mismo
un régimen democrático que uno

autoritario

              No sabe

          No contesta

Ahora vamos a hablar sobre la democracia y sus 
instituciones en Chile. ¿Con cuál de las siguientes 

frases está Ud. más de acuerdo? 

¿Qué tan importante es para ud. que Chile 
sea un país democrático?



LA EVOLUCIÓN DE LA VALORACIÓN GENERAL DE 
DEMOCRACIA
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La democracia es preferible a
cualquier otra forma de gobierno

En algunas circunstancias, un
gobierno autoritario puede ser
preferible a uno democrático

A la gente como uno, le da lo
mismo un régimen democrático

que uno autoritario

No sabe/no responde

2008 2010 2012 2016 2018 2020

Ahora vamos a hablar sobre la democracia y sus 
instituciones en Chile. ¿Con cuál de las siguientes 

frases está Ud. más de acuerdo? 

Fuente: 2008 a 2018 Auditoría a la Democracia. 2020: Criteria



LA EVOLUCIÓN DE LA IMPORTANCIA DE VIVIR EN 
DEMOCRACIA
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¿Qué tan importante es para ud. que Chile 
sea un país democrático?



¿Y QUÉ ES DEMOCRACIA?

Base: Total encuestados, 1000 casos

¿Cuál de las siguientes consideras que es la 
característica más importante para que pueda decirse 

que existe democracia? 

31,0

29,6

14,6

14,6

18,4

21,0

27,8

21,5

Varios partidos
compiten

libremente en las
elecciones

El gobierno
asegura la ley y el

orden

El gobierno
asegura

oportunidades de
trabajo para todos

Los medios de
comunicación son
libres para criticar

al gobierno

Primera alternativa Segunda alternativa

49,4%

50,6%

42,4%

36,1%

¿Cuál de las siguientes frases representa mejor su 
opinión? 

37,7

36,0

22,9

1,0

2,5

La democracia es una forma de vida, no
se limita al gobierno, sino que aplica a

toda la sociedad.

La democracia es, antes que todo, un
sistema de gobierno donde los

ciudadanos eligen a sus gobernantes

Es fundamental en un democracia que
el poder de los gobernantes sea limitado,

que no puedan hacer cualquier cosa

              No sabe

          No contesta



¿Y QUE ES DEMOCRACIA? ¿Cuál de las siguientes 
frases representa mejor su opinión?)

37,7

49,5

39,6

31,3

36,8

36,3

38,8

26,3

38,2

38,1

43,2

36,8

39,6

36,3

     Total

ABC1

C2

C3

D

HOMBRE

MUJER

18_24

25_44

45_59

60_+

Norte

Sur

RM

Base: Total encuestados, 1000 casos

La democracia es una forma de vida, no se limita al gobierno, sino que aplica a toda la 
sociedad



IMPORTANCIA DE LA ELECCIÓN. (¿Qué tan 
importante es que los gobernantes y líderes 
políticos sean elegidos por la ciudadanía? )

2,1

0,8

1,0

3,3

2,0

2,2

2,0

4,6

3,1

1,0

0,3

5,1

1,8

0,7

11,8

9,9

11,7

11,1

13,0

10,6

12,8

14,4

11,1

5,3

17,8

12,1

13,3

10,2

7,2

8,9

6,4

9,3

5,4

8,4

6,2

10,7

4,4

9,4

6,9

7,3

6,8

7,6

78,9

80,3

80,9

76,3

79,6

78,8

79,1

70,3

81,4

84,4

75,0

75,5

78,2

81,5

     Total

ABC1

C2

C3

D

HOMBRE

MUJER

18_24

25_44

45_59

60_+

Norte

Sur

RM

1 al 4 5 a 8 9 10

Base: Total encuestados, 1000 casos



79,6

64,4

59,6

37,1

23,9

26,5

4,3

JUSTIFICACIÓN DERROCAR GOBIERNO – EN 
GRUPO D Y 25 A 44 AÑOS

Alguna gente dice que en ciertas circunstancias se justificaría derrocar al gobierno por la fuerza. En su opinión se 
justificaría que derrocar al gobierno. (% SE JUSTIFICA)

74,8

65,3

54,3

35,8

21,1

20,1

3,2

Cuando el gobierno
atenta sistemáticamente

contra los derechos…

Cuando hay mucha
corrupción.

Cuando los políticos no
cumplen las leyes

Cuando existe demasiada
violencia en el país

Cuando hay mucha
delincuencia.

Cuando los políticos no se
ponen de acuerdo

Cuando se producen
catástrofes naturales muy

importantes

A NIVEL NACIONAL GRUPO D 25 A 44 AÑOS

84,7

80,3

69,8

40,2

25,9

26,6

4,0

Base: Total encuestados, 1000 casos



IMPORTANCIA DE COMPONENTES DE LA DEMOCRACIA 
(¿Cuán importante es para Chile que…?)

82,5

81,4

76,5

52,3

9,3

11,3

13,2

22,5

3,2

2,6

2,7

12,9

Los jueces no estén influenciados por
las autoridades del gobierno o

partidos políticos

Las libertades y derechos de todas las
personas sean respetadas

Los cargos de elección popular
enfrenten series consecuencias por

corrupción u otras faltas

Los poderes del Estado sean
independientes

      Mucho    Bastante        Algo        Poco        Nada

Base: Total encuestados, 1000 casos

Entre mayores de 60 años independencia de poderes del Estado adquiere niveles similares al de las otras afirmaciones



LOS LÍMITES DE LA DEMOCRACIA (Acuerdo con frases)

Base: Total encuestados, 1000 casos

12,3

17,3

26,2

26,3

13,8

2,3

1,8

       Muy de acuerdo

           De acuerdo

Ni de acuerdo ni en desacuerdo

        En desacuerdo

    Muy en desacuerdo

              No sabe

          No responde

Al momento de realizar grandes cambios en la 
sociedad, las autoridades elegidas por el pueblo 

no debieran tener restricciones 
(% Muy de acuerdo)

12,3

10,3

9,5

13,4

13,3

15,1

9,9

9,5

14,5

9,8

13,4

11,2

14,9

10,6

     Total

ABC1

C2

C3

D

HOMBRE

MUJER

18_24

25_44

45_59

60_+

Norte

Sur

RM



48,1

41,6

47,4

41,8

55,2

51,9

44,8

34,8

50,8

54,0

46,2

45,8

47,6

49,8

     Total

ABC1

C2

C3

D

HOMBRE

MUJER

18_24

25_44

45_59

60_+

Norte

Sur

RM

LOS LÍMITES DE LA DEMOCRACIA (Acuerdo con frases)

Base: Total encuestados, 1000 casos

Las autoridades elegidas democráticas deben 
cumplir con todas las demandas que exija la 

mayoría del país 
(% Muy de acuerdo)

48,1

28,7

12,9

5,5

1,2

1,6

2,0

       Muy de acuerdo

           De acuerdo

Ni de acuerdo ni en desacuerdo

        En desacuerdo

    Muy en desacuerdo

              No sabe

          No responde



IMPORTANCIA DE LAS LIBERTADES (¿Cuán 
importante es para Chile que…? )

67,9

67,6

66,5

65,1

53,1

20,5

19,8

24,6

21,1

26,5

5,6

6,4

4,9

6,8

11,1

Los medios de comunicación sean
independientes del poder político y de

otros grupos de presió

Las personas puedan manifestarse
pacíficamente para demostrar su

oposición a las políticas del gobierno

Exista una amplia libertad de
expresión

Que las autoridades protejan y
respeten los derechos de las minorías

Que la oposición sea libre para criticar
a gobierno

      Mucho    Bastante        Algo        Poco        Nada

Base: Total encuestados, 1000 casos



43,0

46,7

49,7

49,4

35,0

45,9

40,4

28,9

36,9

45,3

57,2

41,0

44,8

42,3

     Total

ABC1

C2

C3

D

HOMBRE

MUJER

18_24

25_44

45_59

60_+

Norte

Sur

RM

LOS DERECHOS BAJO LA DEMOCRACIA (Acuerdo 
con frase)

Base: Total encuestados, 1000 casos

43,0

27,2

14,5

5,9

2,3

4,6

2,6

       Muy de
acuerdo

           De acuerdo

Ni de acuerdo ni
en desacuerdo

        En
desacuerdo

    Muy en
desacuerdo

              No sabe

          No
responde

La propiedad privada es un derecho fundamental 
para un régimen democrático (% Muy de acuerdo)



¿QUÉ HACER CON LOS CRÍTICOS?

Base: Total encuestados, 1000 casos

90,9

77,5

76,6

74,4

puedan manifestarse pacíficamente

tengan derecho a votar

puedan ser candidatos en elecciones

 sean entrevistadas en televisión

(% QUE APRUEBA)

Hay personas que sólo dicen cosas negativas sobre el sistema de gobierno y 
la democracia en Chile. ¿Tú apruebas o desapruebas que esas personas…?



LA OPINIÓN SOBRE LA VIOLENCIA (¿Cuál de las 
siguientes frases representa mejor su opinión?)

62,4

65,9

68,1

62,1

59,4

60,5

64,0

49,3

49,3

68,3

82,3

61,7

66,1

59,3

33,2

30,4

28,6

32,1

36,5

34,3

32,2

44,5

42,4

29,8

17,3

34,0

30,4

35,4

     Total

ABC1

C2

C3

D

HOMBRE

MUJER

18_24

25_44

45_59

60_+

Norte

Sur

RM

Nunca se justifica la violencia para lograr objetivos políticos

Aunque la violencia no es deseable, a veces es la única forma de lograr objetivos políticos

Base: Total encuestados, 1000 casos



LA EVOLUCIÓN DE LA OPINIÓN SOBRE LA 
VIOLENCIA

64

30

62

33

Nunca se justifica la violencia para lograr objetivos políticos Aunque la violencia no es deseable, a veces es la única forma de lograr
objetivos políticos

2013 (PNUD) 2020

¿Cuál de las siguientes frases representa mejor 
su opinión? 



JUSTIFICACIÓN DE ACTIVIDADES (¿podría 
decirme cuándo se justifican las siguientes 
acciones? )

3,1

21,7

36,2

37,1

47,7

47,8

52,9

59,7

80,9

4,1

13,3

14,7

15,6

17,9

19,6

15,0

13,4

9,5

10,4

19,1

21,4

18,8

14,3

17,2

12,6

12,5

6,3

23,1

23,6

18,1

18,1

13,3

9,9

13,4

9,6

2,4

59,4

22,4

9,7

10,5

6,9

5,6

6,1

4,9

1,0

 Participar en marchas o
manifestaciones públicas autorizadas

Hacer funas (es decir, una acción de
denuncia y repudio público a…

Hacer huelgas de hambre

Participar en un bloqueo de calles o
carretera

Usar la fuerza física contra la policía

Difundir información privada de
adversarios políticos

Tomarse terrenos privados, fábricas,
oficinas, escuelas, liceos

Hacer barricadas y quemar elementos
en la vía pública

Amenazar o agredir a otras personas

  1 Nunca se justifica 2 a 4 5 a 6 7 a 9 10 Siempre se justifica

Base: Total encuestados, 1000 casos



51,4

57,0

58,2

49,4

48,4

56,3

47,1

36,3

49,4

61,5

52,8

48,1

51,9

52,7

     Total

ABC1

C2

C3

D

HOMBRE

MUJER

18_24

25_44

45_59

60_+

Norte

Sur

RM

LA VIOLENCIA ESTATAL 
(Suponga que el Gobierno sospecha que se va a cometer un acto 
terrorista, ¿Ud. cree que las autoridades del Gobierno debieran tener 
el derecho a...?)Base: Total encuestados, 1000 casos

15,4

13,4

19,2

16,3

14,3

17,1

13,9

14,6

12,2

14,5

21,1

17,1

18,6

11,5

Arrestar a personas por 
todo el tiempo que quieran 

sin enjuiciarlos

Intervenir las 
conversaciones 

telefónicas

(% RESPONDE SÍ)

3,6

3,0

5,3

2,2

4,4

4,8

2,6

8,8

2,3

3,6

2,5

4,1

4,5

2,6

32,6

38,1

32,0

34,2

29,6

35,1

30,4

24,8

26,7

36,1

41,9

26,3

35,4

33,6

Detener y controlar a 
cualquier persona en la 

calle

Maltratar 
físicamente a los 

detenidos para lograr 
confesiones



LA IMPORTANCIA DEL TONO DEL DEBATE 
POLÍTICO (¿Cuán importante es para Chile que…?)

71,4

67,0

59,5

18,1

20,6

27,9

4,1

6,5

5,9

Exista un tono de respeto en el debate
político

Las personas muestren tolerancia y
respeto por ideas políticas muy

distintas a las suyas

Las personas concuerden en los
hechos básicos de la realidad incluso

si tienen desacuerdos políticos

      Mucho    Bastante        Algo        Poco        Nada

Base: Total encuestados, 1000 casos



SOBRE LA TOLERANCIA

Base: Total encuestados, 1000 casos

61,1

25,4

8,8

2,0

2,7

Es valioso que existan muchas ideas distintas sobre lo que
tenemos que decidir como sociedad, incluso si son muy

diferentes a las mías

Es imposible evitar que las personas tengan ideas distintas, así
que es necesario aceptar ese hecho

En realidad, hay algunas ideas bastante equivocadas y dañinas
que sería mejor censurar

              No sabe

          No contesta

En relación con las posiciones distintas a la suya sobre las decisiones que se toman en la sociedad, ¿con 
cuál de las siguientes frases más se identifica?



61,1

61,7

59,8

63,7

59,5

67,3

55,7

47,1

58,3

67,2

67,0

59,8

60,0

62,8

     Total

ABC1

C2

C3

D

HOMBRE

MUJER

18_24

25_44

45_59

60_+

Norte

Sur

RM

SOBRE LA TOLERANCIA

Base: Total encuestados, 1000 casos

Es valioso que existan muchas ideas distintas sobre lo que tenemos que decidir como sociedad, 
incluso si son muy diferentes a las mías



¿QUÉ IDEAS SON INTOLERABLES?

Base: Total encuestados, 1000 casos

12,1

8,3

7,2

4,8

4,6

3,9

3,7

2,4

2,3

1,3

0,7

4,8

31,1

0,0

0,5

8,6

3,7

Elitismo político

Extrema derecha

Comunismo

Autoritarismo militar

Totalitarismos y extremismos

Ideologías contrarias a los DDHH

Terrorismo y violencia

Lógica de lo privado

Ideología de género

Ideologías discriminatorias (racismo, xenofobia, sexismo,…
Extrema izquierda

Otra

Ninguna debe ser censurada

Todas

No me interesa/No opino sobre política

No sabe/No recuerda

NR/Nulo

Hay personas que opinan que algunas opciones políticas son tan negativas que sería mejor prohibirlas. 
¿Hay alguna idea política que usted crea deba prohibirse? ¿Cuál? 



5,6

6,5

10,6

20,7

53,5

1,8

1,3

      Mucho

   Bastante

       Algo

       Poco

       Nada

              No sabe

          No responde

POSIBILIDAD DE DEJAR DE HABLAR POR MOTIVOS 
POLÍTICOS (¿Qué tan probable es que, por motivos 
políticos, usted dejará de hablar con…? )Base: Total encuestados, 1000 casos

2,7

6,0

10,1

21,6

57,7

0,8

1,1

      Mucho

   Bastante

       Algo

       Poco

       Nada

    No sabe

No responde

Un familiar Un amigo



49,8

29,6

11,7

4,1

1,9

1,0

1,9

       Muy de acuerdo

           De acuerdo

Ni de acuerdo ni en
desacuerdo

        En desacuerdo

    Muy en desacuerdo

              No sabe

          No responde

¿QUÉ OPINIONES DEBEN PERMITIRSE Y/O 
CENSURARSE?

37,0

32,6

18,6

5,6

2,3

2,0

2,0

Las opiniones que dañan la dignidad de 
otras personas debieran censurarse 

No deben publicarse opiniones que 
discriminen o que expresen odio 

hacia otras personas

Las opiniones ofensivas deben 
ser criticadas, pero no 

prohibidas

23,8

34,7

17,6

13,9

6,5

1,3

2,3

Base: Total encuestados, 1000 casos



12

8

7

5

5

4

4

2

2

1

1

5

Elitismo político

Extrema derecha

Comunismo

Autoritarismo militar

Totalitarismos y extremismos

Ideologías contrarias a los DDHH

Terrorismo y violencia

Lógica de lo privado

Ideología de género

Ideologías discriminatorias

Extrema izquierda

Otra

56% opina que alguna idea 
política debe prohibirse…

ABC1 C2 C3 D 18-24 25-44 45-59 60+

5% 8% 12% 16% 12% 13% 14% 8%

13% 8% 6% 8% 6% 8% 12% 6%

9% 12% 7% 5% 5% 5% 7% 12%

5% 4% 5% 5% 6% 8% 1% 4%

6% 7% 6% 2% 2% 4% 6% 6%

7% 2% 2% 5% 5% 4% 2% 6%

8% 5% 2% 2% 2% 3% 4% 6%

0% 1% 3% 3% 3% 4% 1% 1%

1% 2% 5% 1% 4% 2% 4% 1%

3% 1% 3% 0% 3% 1% 1% 0%

1% 1% 1% 1% 1% 0% 1% 2%

3% 5% 5% 5% 2% 4% 7% 7%

31% opina que ninguna idea 
política debe prohibirse… 34% 31% 33% 29% 34% 31% 35% 27%

El 13% restante responde NS/NR

Hay personas que opinan que algunas opciones políticas son tan negativas que sería mejor prohibirlas. ¿Hay alguna idea política que usted crea deba prohibirse? ¿Cuál?

IDEAS POLÍTICAS CENSURABLES

Base: Total encuestados, 1000 casos



56% opina que alguna idea 
política debe prohibirse… Liberal 

Pro-mercado
Conservador 
Pro-Mercado

Liberal 
Pro-estado

Conservador 
Pro-estado

Neutro

2% 10% 12% 13% 13%

4% 0% 17% 5% 6%

8% 32% 0% 5% 8%

15% 3% 9% 0% 4%

2% 8% 3% 5% 5%

3% 4% 4% 6% 2%

5% 6% 1% 5% 4%

5% 3% 3% 5% 0%

4% 4% 1% 4% 2%

0% 0% 3% 0% 1%

2% 1% 1% 0% 1%

4% 4% 3% 5% 7%

12

8

7

5

5

4

4

2

2

1

1

5

Elitismo político

Extrema derecha

Comunismo

Autoritarismo militar

Totalitarismos y extremismos

Ideologías contrarias a los DDHH

Terrorismo y violencia

Lógica de lo privado

Ideología de género

Ideologías discriminatorias

Extrema izquierda

Otra

31% opina que ninguna idea 
política debe prohibirse… 35% 17% 34% 32% 32%

El 13% restante responde NS/NR

Hay personas que opinan que algunas opciones políticas son tan negativas que sería mejor prohibirlas. ¿Hay alguna idea política que usted crea deba prohibirse? ¿Cuál?

IDEAS POLÍTICAS CENSURABLES

Base: Total encuestados, 1000 casos



1. DIMENSIONES ÍNDICE DEMOCRACIA LIBERAL (IDL)

2. ÍNDICE

3. DEMOCRACIA LIBERAL Y OTRAS DEMOCRACIAS

4. LA DEMOCRACIA LIBERAL Y OTRAS DIMENSIONES POLÍTICAS

TEMÁTICAS



DIMENSIONES Y SU PONDERACIÓN
PREGUNTA DIMENSIÓN
1. Los derechos bajo la democracia Derechos civiles y políticos
2. Tolerancia Polarización
3. Opiniones que deben permitirse o censurarse Polarización
4. Importancia de las libertades Derechos civiles y políticos
5. Opinión sobre la violencia Manejo de conflicto
6. Justificación de actividades Manejo de conflicto
7. ¿Qué hacer con los críticos? Derechos civiles y políticos
8. Posibilidades de dejar de hablarse por asunto políticos Polarización
9. Límites de la democracia Estado de Derecho
10. Importancia del tono en el debate político Tono del debate
11. Importancia de los componentes de la democracia Estado de Derecho
12. Justificación de derrocar al gobierno Democracia electoral
13. Violencia estatal Manejo de conflicto
14. Importancia de la elección Democracia Electoral
15. ¿Qué es la democracia? Concepción General de Democracia
16. Valoración de la democracia Valoración Generica

Dimensión Importancia Promedio Ponderación

Derechos civiles y políticos 2,40 22%

Polarización 2,60 20%

Manejo de conflictos 4,80 13%

Tono del debate 5,00 13%

Estado de Derecho 5,00 8%

Valoración Genérica 5,33 8%

Democracia electoral 8,67 8%

Concepción General Democracia 15,00 8%



RESULTADOS GENERALES ÍNDICE POR 
DIMENSIONES

Dimensión Promedio Mediana Percentil 90%
Derechos civiles y políticos 0,74 0,77 1
Polarización 0,56 0,67 0,78
Manejo conflictos 0,63 0,69 0,90
Tono Debate 0,88 1 1
Estado de Derecho 0,51 0,50 0,75
Valoración Genérica 0,76 1 1
Democracia Electoral 0,66 0,71 0,93
Concepción General 0,48 0,50 0,75
INDICE 0,67 0,69 0,81

0,74

0,56
0,63

0,88

0,51

0,76
0,66

0,48

0,67

0

0,2

0,4

0,6

0,8

1

Derechos
civiles y
políticos

Polarización Manejo
conflictos

Tono Debate Estado de
Derecho

Valoración
Genérica

Democracia
Electoral

Concepción
General

INDICE



LA RELACIÓN ENTRE LAS DIMENSIONES (TABLA 
DE CORRELACIONES)

Valoración 
General 

Democracia

Concepción 
General 

Democracia

Derechos Civiles 
y Políticos

Estado de 
Derecho

Manejo de 
Conflictos

Tono de Debate
Democracia 

Electoral
Polarización

Valoración General Democracia 0,063 0,343 0,298 0,059 0,278 0,461 0,121

Concepción General Democracia 0,063 0,172 0,168 0,185 0,211 0,099 0,090

Derechos Civiles y Políticos 0,343 0,172 0,458 0,205 0,495 0,374 0,211

Estado de Derecho 0,298 0,168 0,458 0,212 0,484 0,355 0,127

Manejo de Conflictos 0,059 0,185 0,205 0,212 0,307 0,111 0,300

Tono de Debate 0,278 0,211 0,495 0,484 0,307 0,329 0,197

Democracia Electoral 0,461 0,099 0,374 0,355 0,111 0,329 0,143

Polarización 0,121 0,090 0,211 0,127 0,300 0,197 0,143

Promedio de correlación con otras dimensiones 0,232 0,141 0,322 0,300 0,197 0,329 0,267 0,170

Correlación con Índice 0,523 0,377 0,764 0,585 0,517 0,717 0,544 0,550



Contraste de edad

0,65

0,49 0,53

0,73

0,45

0,74
0,66

0,35

0,58

0

0,2

0,4

0,6

0,8

1

Derechos
Civiles y
Políticos

Polarización Manejo de
Conflictos

Tono de
Debate

Estado de
Derecho

Valoración
General

Democracia

Democracia
Electoral

Concepción
General

Democracia

INDICE

18 a 24 años

0,79

0,58

0,74

0,94

0,53

0,72
0,66

0,53

0,71

0

0,2

0,4

0,6

0,8

1

Derechos
Civiles y
Políticos

Polarización Manejo de
Conflictos

Tono de
Debate

Estado de
Derecho

Valoración
General

Democracia

Democracia
Electoral

Concepción
General

Democracia

INDICE

60 y más años



Contraste GSE

0,81

0,57
0,65

0,93

0,56

0,84
0,74

0,50

0,71

0

0,2

0,4

0,6

0,8

1

Derechos
Civiles y
Políticos

Polarización Manejo de
Conflictos

Tono de
Debate

Estado de
Derecho

Valoración
General

Democracia

Democracia
Electoral

Concepción
General

Democracia

INDICE

ABC1

0,71

0,55
0,62

0,86

0,49

0,73
0,64

0,48

0,65

0

0,2

0,4

0,6

0,8

1

Derechos
Civiles y
Políticos

Polarización Manejo de
Conflictos

Tono de
Debate

Estado de
Derecho

Valoración
General

Democracia

Democracia
Electoral

Concepción
General

Democracia

INDICE

D



LA DISTRIBUCIÓN DEL ÍNDICE

1,9
8,2

60,9

28,9

0,1
0

20

40

60

80

100

Refractarios (hasta
0,24)

Lejanos (0,25 a 0,4999) Débiles (0,5 a 0,74999) Fuertes (0,75 a 0,8999) Puros (0,9 a 1)



1. DIMENSIONES ÍNDICE DEMOCRACIA LIBERAL (IDL)

2. ÍNDICE

3. DEMOCRACIA LIBERAL Y OTRAS DEMOCRACIAS

4. LA DEMOCRACIA LIBERAL Y OTRAS DIMENSIONES POLÍTICAS

5. COMENTARIOS FINALES

TEMÁTICAS



¿QUÉ ES ESENCIAL PARA UNA DEMOCRACIA? 

3,5

9,4

15,5

17,6

0,7

8,1

15,4

13,2

7,3

18,1

19,4

20,2

16,1

26,1

20,6

23,0

72,4

38,3

29,2

26,1

 Todos tengan la misma oportunidad
de tener éxito

Los gobiernos cobren impuestos a los
ricos y subsidien a los pobres

 Los migrantes tengan los mismos
derechos que los nacionales

El Estado hace que los ingresos de las
personas sean iguales

Nota 1 Nota 2 a 4 Nota 5 o 6 Nota 7 a 9 Nota 10

Base: Total encuestados, 1000 casos

Muchas cosas son deseables, pero no todas son características esenciales de la democracia. 
Por favor, si me puede decir para cada una de las siguientes cuan esencial piensas que es para 
la democracia



2,3

0,8

1,9

3,9

10,2

11,4

69,6

1

2

3

4

5

6

7

DERECHOS A PARTICIPAR (Existen diferentes opiniones 
sobre los derechos de las personas en una democracia)

Base: Total encuestados, 1000 casos

1,7

0,8

0,8

3,3

3,6

10,4

79,6

1

2

3

4

5

6

7

Que los políticos tomen en cuenta las opiniones 
de los ciudadanos antes de tomar decisiones

Que a las personas se les den mayores oportunidades 
para participar en la toma de decisiones públicas



OTROS CONCEPTOS DE DEMOCRACIA Y EL ÍNDICE

Base: Total encuestados, 1000 casos

Todos tengan la misma oportunidad de tener éxito

0,63 0,62 0,52
0,64 0,69 0,67

0

0,5

1

Nota 1 Nota 2 a 4 Nota 5 a 6 Nota 7 a 9 Nota 10 Total

Que los políticos tomen en cuenta las opiniones de los ciudadanos antes de tomar decisiones

0,51
0,63 0,68 0,67

0

0,5

1

Nota 1 a 4 Nota 5 a 6 Nota 7 Total

Que a las personas se les den mayores oportunidades para participar en la toma de decisiones públicas

0,53
0,64 0,69 0,67

0

0,5

1

Nota 1 a 4 Nota 5 a 6 Nota 7 Total



1. DIMENSIONES ÍNDICE DEMOCRACIA LIBERAL (IDL)

2. ÍNDICE

3. DEMOCRACIA LIBERAL Y OTRAS DEMOCRACIAS

4. LA DEMOCRACIA LIBERAL Y OTRAS DIMENSIONES POLÍTICAS

TEMÁTICAS



11,9

4,3

10,9

9,4

20,7

11,7

12,8

10,3

4,6

3,5

EL FUTURO DE LA DEMOCRACIA

Base: Total encuestados, 1000 casos

14,5

2,7

8,4

8,1

21,9

12,0

11,8

11,4

4,8

4,7

1 Para nada
democrático

2

3

4

5

6

7

8

9

    10 Muy
democrático

¿Qué tan democrático es 
nuestro país hoy en día?

¿Qué tan democrático 
era nuestro país hace 10 

años atrás? 

7,3

1,9

2,9

4,4

13,8

11,1

13,7

15,6

12,0

17,1

20,6

5,9

10,3

13,2

15,2

8,1

9,1

6,7

4,8

6,1

¿Qué tan democrático era 
nuestro país hace 20 años 

atrás?

Y, ¿qué tan 
democrático cree Ud. 
que será en 10 años 

más?



EL ORGULLO POR LA DEMOCRACIA

Base: Total encuestados, 1000 casos

21,6

8,1 9,5

23,2
19,3

10,4
7,8

      1 Nada orgulloso 2 3 4 5 6 7 Completamente orgulloso

¿Hasta qué punto se siente usted orgulloso de vivir bajo el sistema político 
de Chile?



EL NIVEL EFECTIVO DE LOS DERECHOS (Usted 
cree que ahora en el país tenemos muy poca, 
suficiente o demasiada… )

82,5

69,6

41,8

40,2

37,3

34,3

10,1

18,2

35,6

43,7

43,2

40,3

3,3

6,9

16,9

10,1

16,4

9,4

2,8

3,8

3,6

4,5

1,8

13,4

Igualdad ante la ley, que la justicia
trate a todos por igual

Representación y reconocimiento a
las minorías

Libertad de prensa

Libertad de emprendimiento, para
poder iniciar un negocio

Libertad de expresión

Libertad para asociarse y desafiliarse a
organizaciones civiles o políticas

   Muy poca  Suficiente   Demasiada     No sabe No responde

Base: Total encuestados, 1000 casos



EL NIVEL EFECTIVO DE LOS DERECHOS Y EL 
INDICE 
(Número de derechos que estima tienen un nivel 
suficiente)

Base: Total encuestados, 1000 casos

Distribución de variable: Número de derechos percibidos en nivel suficiente

25,2 20,2 25,6
17,7

8,0 3,2
0

20

40

Ningun derecho
sufciente

1 derecho suficiente 2 derechos
suficiente

3 derechos
suficientes

4 derechos
suficiente

5 derechos
suficientes

Promedio de índice democracia liberal en cada categoría

0,59 0,67 0,68 0,71 0,72 0,72 0,67

0

0,5

1

Ningun derecho
sufciente

1 derecho
suficiente

2 derechos
suficiente

3 derechos
suficientes

4 derechos
suficiente

5 derechos
suficientes

Total



44,5

13,2

16,1

11,1

10,4

3,6

1,1

    1 Para nada

2

3

4

5

6

7 Completamente

LA PROTECCIÓN A LOS DERECHOS

Base: Total encuestados, 1000 casos

54,3

11,0

11,2

11,0

9,8

1,9

0,9

    1 Para nada

2

3

4

5

6

7
Completamente

¿Cree usted que los tribunales de justicia de 
Chile garantizan un juicio justo?

¿Cree usted que los derechos básicos del 
ciudadano están bien protegidos por el 

sistema político de Chile?



LA RELACIÓN CON LAS INSTITUCIONES POLÍTICAS BÁSICAS (¿Qué tan 
de acuerdo o en desacuerdo está Ud. con cada una de las siguientes 
afirmaciones? )

65,4

46,7

44,3

11,7

19,7

24,5

22,8

5,2

8,0

15,3

14,4

15,5

3,1

7,5

8,5

26,7

1,6

3,7

7,2

37,1

Mi voto es valioso porque en las
elecciones puede marcar la diferencia

Es responsabilidad de los ciudadanos
que su voz sea escuchada en política

La voz y opinión de personas como
uno importa en la política

La gente como yo no tiene nada que
decir sobre lo que el Congreso hace

       Muy de acuerdo            De acuerdo Ni de acuerdo ni en desacuerdo         En desacuerdo
    Muy en desacuerdo               No sabe           No responde

Base: Total encuestados, 1000 casos



RELACIÓN CON LAS INSTITUCIONES Y EL ÍNDICE

Base: Total encuestados, 1000 casos

Mi voto es valioso porque en las elecciones puede marcar la diferencia 

0,69 0,66 0,56 0,65 0,70 0,67

0

0,5

1

Muy de acuerdo De acuerdo Ni de acuerdo ni en
desacuerdo

En desacuerdo Muy en desacuerdo Total

Es responsabilidad de los ciudadanos que su voz sea escuchada en política

0,70 0,67 0,61 0,66 0,70 0,67

0

0,5

1

Muy de acuerdo De acuerdo Ni de acuerdo ni en
desacuerdo

En desacuerdo Muy en desacuerdo Total

La gente como yo no tiene nada que decir sobre lo que el Congreso hace 

0,69 0,65 0,62 0,69 0,69 0,67

0

0,5

1

Muy de acuerdo De acuerdo Ni de acuerdo ni en
desacuerdo

En desacuerdo Muy en desacuerdo Total



24,3

31,7

21,6

30,6

18,4

15,9

17,8

11,4

14,8

Cuidar el medioambiente

Estar informado sobre lo que
pasa en el país

Siempre votar en elecciones

Ayudar a personas que estén
en peores condiciones que Ud

Realizar un seguimiento a las
acciones del gobierno

Tratar de entender las ideas de
la gente con opiniones…

Siempre obedecer leyes y
normas

Ser activo asociaciones sociales
o política

Escoger productos por razones
políticas, éticas o ambientales

LA BUENA CIUDADANÍA

Base: Total encuestados, 1000 casos

91,6

87,8

84,6

77,8

76,5

73,3

73,2

38,5

36,9

Cuidar el medioambiente

Estar informado sobre lo que
pasa en el país

Siempre votar en elecciones

Ayudar a personas que estén
en peores condiciones que…

Realizar un seguimiento a
las acciones del gobierno

Tratar de entender las ideas
de la gente con opiniones…

Siempre obedecer leyes y
normas

Ser activo asociaciones
sociales o política

Escoger productos por
razones políticas, éticas o…

Existen diferentes opiniones sobre qué es lo que 
hace a un buen ciudadano (% 6 y 7)

¿cuánto los ciudadanos chilenos cumplen 
con…? 



PLURALISMO, POPULISMO, ELITISMO (¿Qué tan de 
acuerdo o en desacuerdo está Ud. con cada una 
de las siguientes afirmaciones?) 

59,1

50,8

48,7

45,2

37,5

35,0

33,5

32,7

32,5

26,6

8,3

31,7

25,2

27,8

38,1

29,2

19,6

24,3

21,6

32,9

26,6

13,4

4,8

14,0

15,4

9,0

20,7

24,2

24,9

15,0

18,4

25,2

30,3

1,0

2,6

3,4

1,6

6,5

11,9

11,0

11,4

8,9

10,2

26,7

0,7

1,4

2,4

1,4

2,0

4,9

3,4

7,1

3,2

5,4

17,1

En una democracia es importante escuchar la
opinión de todos los grupos

Las diferencias políticas entre la elite y el pueblo son
más grandes que las diferencias que existen en el…

Los políticos en el Congreso tienen que seguir la
voluntad del pueblo

En una democracia es importante lograr consensos
entre distintos puntos de vista

Es indispensable que los representantes y
autoridades elegidas sean personas con altos…

Preferiría ser representado por un ciudadano
común que por un político experimentado

 Las decisiones más importantes deberían ser
tomadas por el pueblo y no por los políticos

En política se llama consenso a lo que realmente
significa negociar a espaldas del pueblo

Los líderes deben guiar al pueblo antes que seguirlo

Nuestro país funcionaría mejor si las decisiones
importantes fueran tomadas por expertos…

A la gente común no se le puede confiar el tomar las
decisiones correctas sobre los problemas del país

       Muy de acuerdo            De acuerdo Ni de acuerdo ni en desacuerdo         En desacuerdo     Muy en desacuerdo NS/NR

Base: Total encuestados, 1000 casos



PLURALISMO, POPULISMO, ELITISMO. INDICE DE 
DEMOCRACIA LIBERAL

Populismo e Índice 
(r= 0,092, n=847)

Elitismo e Índice 
(r= 0,046, n=918)

Pluralismo e Índice 
(r= 0,413, n=949)



POPULISMO

20,3

28,7

33,7

15,5

15,7

18,2

23,7

22,7

23,1

18,8

16,9

13,3

21,7

16,0

11,8

 Se cierre el Congreso a cambio de un
alto crecimiento económico

El gobierno interfiera profundamente
en los tribunales a cambio de un
estado de bienestar para todos

Las minorías en Chile no sean
reconocidas por el Estado a cambio de

políticas más efectivas contra la
delincuencia.

Nota 1 Nota 2 a 4 Nota 5 a 6 Nota 7 a 9 Nota 10

Base: Total encuestados, 1000 casos

20,0 18,9 32,7 18,2 10,3

MANIQUEÍSMO.
Algunas personas ven la 
política como una lucha 
moral entre el bien y el 
mal. Usando una escala 

donde 1 es ‘no me 
representa para nada’ y 10 

‘me representa 
totalmente’, ¿cuánto 
siente que esa idea 

representa lo que usted 
piensa? 

¿CUÁN DISPUESTO 
ESTARÍA A ?



4,7

1,5

5,2

3,5

11,5

6,4

9,5

10,0

9,4

38,2

VALORACIÓN DE FORMAS DE TOMA DE DECISIÓN 
(¿cómo valoraría usted cada uno de estos 
procedimientos?)Base: Total encuestados, 1000 casos

3,0

0,8

4,4

2,4

10,5

4,5

9,3

11,8

9,4

43,9

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

Tomar decisiones a través 
de plebiscitos 

Organizar asambleas y 
reuniones para tomar las 
decisiones entre todos

17,3

7,7

6,5

9,3

19,7

8,3

8,1

9,1

5,7

8,5

5,1

1,5

3,6

6,4

12,8

8,3

10,2

14,7

11,7

25,8

Tomar decisiones a través 
de consultas a expertos

Dejar que las 
autoridades elegidas 
tomen las decisiones



0,64

0,64

0,68

0,69

0,66

VALORACIÓN DE FORMAS DE TOMA DE DECISIÓN. 
INDICE DE DEMOCRACIA LIBERAL
Base: Total encuestados, 1000 casos

0,62

0,62

0,68

0,69

0,66

1 a 4

5 a 7

8 a 9

10

Total

Tomar decisiones a través 
de plebiscitos 

Organizar asambleas y 
reuniones para tomar las 
decisiones entre todos

0,65

0,66

0,68

0,71

0,66

0,65

0,64

0,66

0,70

0,66

Tomar decisiones a través 
de consultas a expertos

Dejar que las 
autoridades elegidas 
tomen las decisiones



16,6

15,2

62,7

3,0

2,5

           Buena

Ni buena ni mala

            Mala

         No sabe

     No contesta

POLÍTICOS Y EPISTOCRACIA

Base: Total encuestados, 1000 casos

34,6

33,1

19,6

5,9

1,9

4,9

Sería ideal que hubiera políticos
capacitados y con experiencia,

pero en realidad no hay políticos…

Los asuntos políticos deben
decidirlos personas que realmente

conozcan los temas, expertos y…

Al final, se necesita que sea el
pueblo quien tome las decisiones,

sólo las personas conocen de…

Hay muchas cosas que criticarles,
pero al fin es mejor que las

decisiones las tomen políticos…

              No sabe

          No contesta

¿Cuál de las siguientes frases representa mejor 
su opinión?

Si solo los ciudadanos con un nivel suficiente 
de conocimientos tuvieran derecho a votar,¿ 

eso sería una buena o una mala forma de 
gobierno? 



LAS INSTITUCIONES POLÍTICAS

22,1

14,3

24,6

25,3

27,8

31,9

17,6

15,4

4,4

9,3

Los partidos políticos sólo sirven para
dividir a la gente

Los partidos políticos son
indispensables para la democracia

       Muy de acuerdo            De acuerdo Ni de acuerdo ni en desacuerdo         En desacuerdo

    Muy en desacuerdo               No sabe           No contesta

Base: Total encuestados, 1000 casos

15,4 71,0 9,0 4,7

Si se justifica No se justifica         No sabe     No contesta

CONGRESO.
¿Cree usted que cuando 

el país enfrenta 
momentos muy difíciles, 

se justifica que el 
presidente del país cierre 

el Congreso y gobierne 
sin Congreso? 

PARTIDOS



POLITIZACIÓN. MEDIOS DE COMUNICACIÓN (¿con qué 
frecuencia utiliza los siguientes medios para informarse 
sobre las noticias que pasan en Chile?)

37,3

35,4

34,2

16,7

13,7

8,1

35,8

29,4

27,3

15,0

21,6

12,4

19,5

22,8

28,0

38,0

40,4

43,7

4,5

9,6

7,8

27,7

21,5

32,9

Noticias en medios digitales

Noticias en redes sociales

Noticias en canales de televisión

Noticias por mensajería

Noticias en radios

Noticias en diarios impresos

   Muy frecuentemente Con bastante frecuencia       Poca frecuencia                 Nunca               No sabe           No contesta

Base: Total encuestados, 1000 casos



POLITIZACIÓN: INTERÉS EN CAUSAS (¿Usted se 
identifica y apoya o simpatiza con alguna de las 
siguientes posturas o causas?)

53,2

45,9

40,3

38,7

31,4

30,8

25,3

16,1

15,1

13,2

2,2

38,4

43,9

39,9

42,8

53,2

40,2

39,8

39,9

26,9

33,0

7,1

4,3

6,2

11,3

14,2

9,8

23,2

26,7

38,0

50,5

40,5

80,6

2,1

2,3

6,1

2,6

4,0

3,8

5,1

2,3

4,6

9,2

6,5

1,9

1,8

2,3

1,7

1,6

2,0

3,1

3,7

2,9

4,1

3,7

Defensa trabajadores

Protección animales

Defensa consumidores

Reconocimiento pueblos originarios

Ecologismo

Movimiento estudiantil

Defensa minorías sexuales

Feminismo

Legalización marihuana

Regionalismo

Anarquismo

Se identifica con causa Simpatiza con causa No se identifica ni simpatiza con causa               No sabe           No contesta

Base: Total encuestados, 1000 casos



56,7

54,1

51,1

42,0

42,0

39,9

26,5

10,3

5,3

Usado las redes sociales
(Facebook, Twitter y otros) para…

Realizado algún reclamo a
empresas públicas o privadas

Participado en alguna actividad
solidaria o de voluntariado

Asistido a marchas o
manifestaciones

Creado o apoyado alguna
campaña en Internet por…

Boicotear o dejar de comprar
ciertos productos por razones…
Firmado una petición o carta

para ser presentada a una…

Participado en una huelga

Participado en una toma

POLITIZACIÓN: PARTICIPACIÓN

Base: Total encuestados, 1000 casos

27,8

20,5

18,9

14,3

12,9

11,0

10,0

9,4

9,3

6,5

4,9

4,5

16,1

Junta de vecinos

Una fundación o grupo de…

Un grupo religioso o espiritual

Un grupo deportivo

Un grupo artístico o cultural

Un grupo ecológico o…

Un colegio profesional

Un sindicato

Un centro de alumnos o de…

Un partido político

Un grupo de defensa de…

Un colectivo o movimiento…

Otra organización comunitaria

¿Participa usted activamente en alguna de las 
siguientes organizaciones? 

¿Podría decirme si ha realizado cada una de 
las siguientes actividades en los últimos 3 

años o si no las ha realizado en los últimos 3 
años?(% las realizó)



18,6

38,0 34,6

7,1
0,3 1,4

   Muy
frecuentemente

Con bastante
frecuencia

      Poca
frecuencia

                Nunca               No sabe           No contesta

POLITIZACIÓN: RELACIÓN CON LA POLÍTICA

7,2 4,1 8,3 7,4

46,4

6,8 4,5 6,7 2,9 5,8

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Usando una escala de 1 al 10 
donde 1 es ‘completamente de 
Izquierda’ y 10 ‘completamente 
de derecha’, ¿Dónde se ubicaría 

usted?

¿Con qué frecuencia 
conversa con su familia, 
compañeros de trabajo o 

amigos sobre temas 
políticos? 

¿Qué tan interesado(a) 
está usted en política?

12,7

33,2 36,1

15,8
0,8 1,5

     Muy interesado Bastante
interesado

    Poco interesado     Nada interesado             No sabe         No contesta

Base: Total encuestados, 1000 casos



POLITIZACIÓN E INDICE DE DEMOCRACIA 
LIBERAL

Medios (número de medios que usa 
frecuentemente) e Índice 

(r= 0,347, n=1000)

Participación (número de organizaciones 
en que participa) e Índice 

(r= 0,104, n=1000)

Relación con Política

0,62 0,68 0,70 0,67

Interesado y conversa Interesado o conversa Ni interesado ni conversa Total



43,7

23,9

15,4

6,9

6,1

1,2

2,8

       Muy de acuerdo

           De acuerdo

Ni de acuerdo ni en
desacuerdo

        En desacuerdo

    Muy en
desacuerdo

              No sabe

          No contesta

POSICIONAMIENTO POLÍTICO. TEMAS VALÓRICOS

Base: Total encuestados, 1000 casos

36,0

18,7

15,2

14,6

10,2

2,2

3,3

       Muy de acuerdo

           De acuerdo

Ni de acuerdo ni en
desacuerdo

        En desacuerdo

    Muy en desacuerdo

              No sabe

          No contesta

“Las parejas homosexuales deberían 
tener derecho a adoptar niños”

Las parejas homosexuales 
deberían tener derecho a 

casarse

35,2

52,1

7,6

2,8

2,3

Bajo cualquier
circunstancia

Sólo bajo algunas
circunstancias

Bajo ninguna
circunstancia

              No sabe

          No contesta

En su opinión, ¿Ud. cree 
que la mujer debería tener 

derecho a hacerse un 
aborto?



POSICIONAMIENTO POLÍTICO. TEMAS 
ECONÓMICO-SOCIALES (¿Dígame con cuál de 
estas dos frases está usted más de acuerdo? )

Base: Total encuestados, 1000 casos

6,4

11,8

20,7

34,9

26,2

1 Cada persona debería
preocuparse y

responsabilizarse por
su propio bienestar

2

3

4

5 El Estado debería
preocuparse y hacerse

responsable por el
bienestar de las…

7,1

8,9

18,7

24,1

41,2

1 Lo mejor para el
país es que haya

crecimiento
económico alto y…

2

3

4

5 Lo mejor para el
país es que haya

igualdad social y una
distribución de los…

11,1

17,5

16,4

26,8

28,2

1 La ayuda del
Estado debe

destinarse sólo a los
más pobres…

2

3

4

5 Todos los
ciudadanos deben

recibir la misma
ayuda del Estado

11,9

13,1

15,2

26,3

33,5

1 La mejor forma de
progresar en la vida es

esforzarse por
emprender,…

2

3

4

5 Para progresar en la
vida se requieren

garantías del Estado
de buena educación…



POSICIONAMIENTO POLÍTICO. 

Base: Total encuestados, 1000 casos

Más estado de 
Bienestar

Más mercado

ConservadorLiberal

24%

10%

29%

4%

32%



LA EVOLUCIÓN DEL POSICIONAMIENTO POLÍTICO

9

34

16

27

15

4

29

10

24

32

Liberal pro-mercado Liberal pro-Estado Conservador pro-mercadoConservador pro-Estado No posicionado

Julio 2020

Fuente: 2008 a 2018 Auditoría a la Democracia. 2020: Criteria



POSICIONAMIENTO POLÍTICO E INDICE. 

Base: Total encuestados, 1000 casos

0,67 0,68 0,68 0,69
0,63 0,67

0

0,2

0,4

0,6

0,8

1

Liberal
Promercado

Liberal Proestado Conservador
Promercado

Conservador
Proestado

Neutro Total
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